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2. Teil (Fortsetzung aus cq-DL 1/76, Seite 5)

Verluste durch Wirkwiderstinde und SWR

In diesem Kapitel soll gezeigt werden, wie jeder beliebige
zusétzliche Wirkwiderstand, der sich vom echten Antennenscheinwi-
derstand trennen 14Bt, das Stehwellenverhiltnis beeinfluft. Unter
abtrennbar seien hier solche Verluste betrachtet wie Erdungsverlust,
oxydierte Kontakte oder dhnliche schlechte Verbindungen, kalte
Lotstellen usw. Alle diese Dinge tragen zum Verlustwiderstand bei.
Aber wir kbnnen sie kontrollieren und verringern. Im Gegensatz dazu

)eht die Wirkwiderstandskomponente des AntennenfuBpunktwider-
andes, die beides enthalt, namlich den Strahlungswiderstand und
die im Strahler selbst entstehenden Widerstandsverluste. In den
meisten Féllen ist der Widerstandsverlust des Strahlers selbst ver-
nachléssigbar, es sei denn bei sehr geringen Drahtstarken.

Es gibt einige sehr niitzliche Beziehungen zwischen dem Schein-
widerstand des Verbrauchers Z = R + jX, dem Scheinwiderstand der
Speiseleitung Zc und dem Stehwellenverhiltnis SWR; z.B. ist es
allgemein bekannt, daB dann, wenn der Scheinwiderstand des
Verbrauchers ein reiner Wirkwiderstand R ist und die gleiche GréBe
wie der Scheinwiderstand der Leitung besitzt, der Reflektionsfaktor p
gleich Null ist, und das Stehwellenverhdltnis deshalb 1:1 wird. Aber
die Reflexion bleibt nicht Null, und das SWR wird gleich dem
Verhdltnis von R/Zc, sobald der Verbraucherwiderstand groBer als
Zc, oder das Verhaltnis wird Zc¢/R, sobald der Verbraucherwiderstand
kleiner als Zc wird. Es ist auBerdem allgemein bekannt, daB p und das
SWR ansteigen, wenn zu dem Verbraucher-Scheinwiderstand eine
Blindkomponente hinzutritt, wodurch der Gesamtscheinwiderstand
ansteigt, gleichglltig wie groB der Wirkwiderstand ist. Wie schon
friher festgestellt, bedingt jede Kombination von R + jX einen ganz
bestimmten Wert des SWR, wenn eine Speiseleitung mit vorgegebe-
nem Widerstand Zc damit abgeschlossen wird. Wir wissen weiter, da
die Blindkomponente X im Scheinwiderstand des Antennenspeise-
punktes um so mehr zu einem Ansteigen des SWR fiihrt, je weiter die
Frequenz von der Eigenresonanzfrequenz der Antenne abweicht.

Diese Anderung des Stehwellenverhiltnisses durch die Blindkompo-
nente ist gréBer als die Anderung durch eine Anderung des Wirkwi-
derstandes am Endpunkt der Speiseleitung. Dies beruht darauf, daB
der Blindwiderstand sich wesentlich schneller mit der Frequenz
&ndert als der Wirkwiderstand ([9], Seite 3—1). Es besteht aber eine
weitere, im allgemeinen kaum bekannte Beziehung zwischen dem
Wirkwiderstand und der Blindkomponente des Scheinwiderstandes
eines Verbrauchers. Diese Beziehung beleuchtet nicht nur, wie diese
beiden Komponenten die Reflexion bei Fehlanpassung und das
Stehwellenverhdltnis beeinflussen, sondern sie erklért gleichzeitig,
warum der unbekannte Erdungswiderstand und die anderen oben
erwahnten Verlustwiderstande den Nutzen einschrianken, den wir aus
den Werten des Stehwellenverhaltnisses ziehen kénnen. Sobald
Blindwiderstand im Gesamtwiderstand des Verbrauchers enthalten
ist, wird das niedrigste Stehwellenverhéltnis erreicht, wenn der
Wirkwiderstand R groBer als Zc ist. Der Wert des Wirkwiderstandes,
der das geringste SWR zur Anzeige bringt bei der Kombination mit
einem bestimmten Blindwiderstand des Verbrauchers, ist alleine
abh&ngig von dem vorhandenen Blindwiderstand. (Dieser Wert soll
im folgenden als ,,Minimum-SWR-Wirkwiderstand'* bezeichnet wer-
den.) Dieser Wert ergibt sich aus der.Beziehung:

r=v&+1 (1

In dieser Gleichung sind r der Minimum-SWR-Wirkwiderstand
und x der Blindwiderstand am Verbraucher, wobei beide Werte in
bezug auf den Wellenwiderstand der Leitung normalisiert sind. Es
kann aus der vorstehenden Gleichung (1) erkannt werden, daB, wenn
x Null wird, r = 1 wird fir ein SWR von 1:1. Aber es ist von groBem
Interesse zu erkennen, daB das sich ergebende SWR immer genau
Ubereinstimmt mit der arithmetischen Summe aus Minimum-SWR-
Wirkwiderstand r und dem Wert des Blindwiderstandes x. Diese
letztere Beziehung wird uns helfen zu verstehen, wieso ungewiinsch-
te Verlustwiderstande, die vom eigentlichen Antennenscheinwider-
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